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Ungepakkens 
Nyhedsbrev 

# SÆRUDGAVE 
Dato: 3. november 2011 
Ungdomsskoleforeningens nyhedsbrev om ungepakkens gennemførelse 

 
Indhold: 

 

ANSVAR OG HANDLING 

BESTILLING, BIDRAG OG KONTAKT 

 
 

Forskræp 
Ungdomsskoleforeningen har hastigt 
kikket udspillet efter for nogle helt 
centrale ord: Uddannelsen, unge, 
ungdomsskole, folkeskole, klub mfl. 
Det har givet disse citater. 
 
 
Næste udgave af Ungepakkens Nyhedsbrev 
kommer torsdag d. 10. november.
 
 

 
Regeringens udspil  

ANSVAR OG HANDLING 
 

 
til finanslovforhandlinger er offentliggjort 3. november 2011 kl. 13.00 
 
 
Se hele udspiller her: http://fm.dk/Publikationer/2011/Ansvar%20og%20handling%20-
%20oplaeg%20til%20finanslov%202012/Download.aspx 
 
Ungdomsskoleforeningen har hastigt kikket udspillet efter for nogle helt centrale ord: 
Uddannelsen, unge, ungdomsskole, folkeskole, klub mfl. 
Det har givet disse citater. 
 
Først er dog indsat hovedlinjerne. Derefter er søgeordene gået efter.  
Uddannelse og unge er dog slået samme og findes i afsnittet fra side 16 – 25. Hvis denne 
placering forrest i udspillet skal ses som noget der er prioriteret, ved vi det ikke… 
 
Hovedinitiativer på oplæg til finanslov for 2012  
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o Kickstart af dansk økonomi. Der fremrykkes og igangsættes inve-
steringer for 10¾ mia. kr. i 2012 og 8 mia. kr. i 2013, og praktik-
pladsindsatsen videreføres og styrkes. BoligJobordningen videreføres i 
2012, herefter oprettes en målrettet grøn energirenoveringspulje.  

o Fattigdom skal bekæmpes. Der afsættes 340 mio. kr. til afskaffelse 
af starthjælp, introduktionsydelse og kontanthjælpsloft samt 260 mio. 
kr. til afskaffelse af loftet over børnefamilie- og ungeydelsen. Satspul-
jeinitiativer for 416 mio. kr. i 2012 til en helhedsorienteret beskæfti-
gelsesindsats, indsats for børn og unge samt hjælp til de mest udsatte 
grupper.  

o Grøn omstilling af Danmark. Tilskudspulje på 500 mio. kr. i 2013 
og 2014 til energirenovering af boliger, 50 mio. kr. til et miljøteknolo-
gisk udviklings- og demonstrationsprogram samt 114 mio. kr. til en 
miljøfokusering af landdistriktsprogrammet. Det energiteknologiske 
udviklings- og demonstrationsprogram videreføres. 

o Forskning og fremtid. Der afsættes yderligere 300 mio. kr. til forsk-
ning, så der samlet er knap 1 mia. kr. til udmøntning til forskning. 
Multimedieskatten afskaffes.  

o Mere og bedre uddannelse. Der afsættes samlet 420 mio. kr. i 2012 
og 630 mio. kr. i 2013 til styrket uddannelsesindsats og omkring 500 
mio. kr. mere i 2012 til SU. Den tidligere regerings besparelse på SU 
annulleres.  

o Et bedre og mere lige sundhedsvæsen. Egenbetalingen for fertili-
tetsbehandling afskaffes, og psykiatriindsatsen opprioriteres perma-
nent. Der afsættes fra satspuljen 217 mio. kr. i 2012 til psykiatrien og 
121 mio. kr. i 2012 til sundhed og forebyggelse for de svageste grup-
per. Skattefritagelsen for arbejdsgiverbetalte sundhedsforsikringer af-
skaffes. 

o Styrket forebyggelse. Den tidligere regerings besparelser på Fore-
byggelsesfonden føres tilbage til forebyggelsesindsatsen. Afgifterne på 
bl.a. chokolade, slik, is, sodavand samt øl og tobak øges. 

o Målrettet beskæftigelse. Dagpengeperioden forlænges for udvalgte 
grupper i 2012. Indsatsen mod ungdomsarbejdsløshed styrkes med 30 
mio. kr. i 2012 og 2013. Der afsættes 44 mio. kr. i 2012 og 53 mio. 
kr. i 2013 til et forsøg med jobpræmie for kontanthjælpsmodtagere. 

o Fokus på integration. Der afsættes 200 mio. kr. årligt i 2012 og 
2013, så asylansøgere kan bo udenfor asylcentrene. Gebyr ved ansøg-
ning om familiesammenføring afskaffes. Fra satspuljen afsættes 61 
mio. kr. i 2012 til bedre integration. 

o Danmark i verden. Der afsættes yderligere 234 mio. kr. i 2012 og 
600 mio. kr. i 2013 til udviklingsbistand, så den udgør 0,83 pct. af 
BNI. 

o En konsekvent og rimelig retspolitik. Regeringen vil et moderne, 
effektivt og omstillingsparat politi. Sænkningen af den kriminelle lav-
alder tilbagerulles. 

o Gode rammer for kulturen. 44 mio. kr. årligt til flerårsaftale for Det 
Kongelige Teater og landsdelsscenerne. 20 mio. kr. årligt i 2012 og 
2013 til videreførelse af Sport Event Danmark. 172 mio. kr. i ekstraor-
dinært tilskud til udlodningsmodtagerne af tipsmidler i 2012.  

o Fair og ansvarlig finansiering. Indtægterne øges i overensstem-
melse med regeringsgrundlaget, så der sikres fair og ansvarlig krone-
til-krone finansiering af nye initiativer. 
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Søgt på Uddannelse og unge: 
Side 16: 
 
Praktikpladsindsatsen forstærkes  
Det er uacceptabelt, at unge mennesker falder fra en erhvervsuddannelse, fordi de ikke 
kan  finde en praktikplads. Derfor har regeringen i regeringsgrundlaget lagt op til, at 
uddannelsesgarantien skal skærpes, og indsatsen for at få flere praktikpladser styrkes, 
så alle får mulighed for at afslutte deres erhvervsuddannelse.  
Som et første skridt vil regeringen sikre, at den nuværende øgede praktikpladsindsats 
videreføres fra 2011 til 2012, og at der herudover oprettes yderligere skolepraktikpladser 
i 2012.   
 
Nye initiativer – en stærkere praktikpladsindsats  

o H Den nuværende særlige praktikpladsindsats forlænges fra 2011 til 
2012:  

o H Præmie- og bonusordning på op til 70.000 kr. for hver uddannel-
sesaftale, virksomhederne indgår med en elev.  

o H Mulighed for løntilskud på 30 kr. pr. time i indtil 7 måneder for ele-
ver i erhvervsgrunduddannelsen.   

o H 1.950 flere praktikpladser i kommuner og regioner.  
o H 250 ekstra praktikpladser i staten.  
o H 1.500 ekstra skolepraktikpladser.  
o H Yderligere 1.500 skolepraktikpladser i 2012.  
o H Indførelse af sociale klausuler om praktikpladser i udbud af offentli-

ge opgaver.  
o H Forsøg med praktikpladscentre i erhvervsskolerne.  

 
Indsatsen for flere praktikpladser til unge er centralt i forhold til målsætningen om, at 95 
procent af alle unge skal gennemføre en ungdomsuddannelse. Derfor vil regeringen vide-
reføre den nuværende særlige praktikpladsindsats fra 2011 til 2012. Det omfatter blandt 
andet en fortsættelse af belønnings- og bonusordningen for virksomheder, der indgår 
uddannelsesaftaler, og en fortsættelse af ordningen med løntilskud til ansættelse af ele-
ver på erhvervsgrunduddannelserne. Samtidig vil der fortsat være 1.950 flere praktik-
pladser i kommuner og regioner og 250 ekstra praktikpladser i staten. 
Skolepraktik er et tilbud til elever i erhvervsuddannelserne, som ikke har eller har haft en 
uddannelsesaftale. Skolepraktik er en måde, hvorpå elever kan gennemføre en erhvervs-
uddannelsespraktikdel uden at være i praktik i en virksomhed. Det er med til at sikre, at 
unge får mulighed for at gennemføre uddannelsen selv i en situation med mangel på 
praktikpladser.  
Der er som led i den særlige praktikpladsindsats i 2011 afsat midler til 1.500 ekstra sko-
lepraktikpladser. Regeringen vil videreføre den ekstraordinære indsats i 2012, samt af-
sætte midler til yderligere 1.500 skolepraktikpladser i 2012.  
 
Samtidig vil regeringen arbejde for flere praktikpladser ved indførelse af sociale klausu-
ler, hvor der ved offentlige udbud laves aftaler om, at leverandøren opretter eller har 
oprettet et bestemt antal praktikpladser, dog ikke nødvendigvis til den konkrete opgave. 
De sociale klausuler omfatter også offentlige udbud i kommunalt og regionalt regi. Ende-
lig gennemføres et forsøg med praktikpladscentre.  
Regeringen vil i fællesskab med arbejdsmarkedets parter som led i trepartsforhandlin-
gerne til foråret tilvejebringe en langsigtet løsning af praktikpladsproblemet med ud-
gangspunkt i regeringsgrundlaget.   
 
Den styrkede praktikpladsindsats finansieres dels inden for AER-ordningen, dels krone-
forkrone inden for rammerne af oplægget til finanslov for 2012. 
 
Side 17 
Oplæg til finanslov for 2012  
Med oplæg til finanslov for 2012 går regeringen i gang med at gennemføre en ny priorite-
ring  
for Danmark. Oplægget er grundlæggende bygget op som en ændring i forhold til det 
fremsatte finanslovforslag fra august. Derfor består oplægget både af helt nye initiativer 
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og af annulleringer af den politik, der er fremlagt i den tidligere regerings finanslov-
forslag.  
Samlet set indeholder regeringens oplæg til finanslov ny politik for i alt godt 8 mia. kr. i 
2012.  
Der er samtidig skabt rum til ny politik i 2013 for knap 12,3 mia. kr.   

 
 
Heraf finansieret ved nye indtægts- og finansieringskilder mv.  5.218 10.515  
Heraf finansieret af reserver og puljer  2.804 1.757  
     
Alle udgifter i oplægget er i overensstemmelse med regeringens forsigtighedsprincip fi-
nansieret krone-for-krone, dels gennem afsatte reserver og puljer, dels ved nye indtæg-
ter og budgetforbedringer.  
Oplægget indeholder en ufordelt ramme på 5 mia. kr. i 2013 til regeringens højt priorite-
rede områder og nye initiativer. Det afspejler, at oplægget til finanslov for 2012 kun er 
første skridt på vejen mod at indfri regeringsgrundlaget. 
 
Side 19 
Fattigdom skal bekæmpes   
Fattigdom giver dårligere udfoldelsesmuligheder og ringere livskvalitet. Personer, der 
lever i fattigdom, har ikke samme forudsætninger for at gribe tilværelsens muligheder 
som andre. Fattigdom rammer især børn hårdt og hæmmer deres muligheder for at del-
tage aktivt i samværet med andre børn.  
   
Danmark er kendt som et land, hvor der er relativ få fattige, og hvor der ikke er store 
sociale og økonomiske skel. Men gennem de seneste 10 år er uligheden vokset. Den ud-
vikling vil regeringen arbejde for at vende. Regeringen lægger vægt på at begrænse 
uligheden og sikre reelt lige muligheder.  
Med oplægget til finanslov for 2012 tager regeringen for alvor fat på fattigdomsproble-
matikken og forbedrer vilkårene for udsatte grupper i det danske samfund.   
 



 

www.Ungdomsskoleforeningen.dk     Rugårdsvej 9, B    ⋅5000 Odense C 
⋅ung@ungdomsskoleforeningen.dk  ⋅    Tlf. 66 149 149   

’ 

 

 

Nye initiativer  

o Starthjælp og introduktionsydelse afskaffes med virkning fra den 1. 
januar 2012.   

o Kontanthjælpsloftet afskaffes med virkning fra den 1. januar 2012.   
o Reglen om, at kontanthjælpsægtefæller skal dokumentere 450 timer 

arbejde inden for 24 måneder for at bevare retten til kontanthjælp, af-
skaffes fra den 1. januar 2012. Det gælder også den endnu ikke ikraft-
trådte skærpelse til 225 timer inden for et år.  

o Loftet over børne- og ungeydelsen fjernes med virkning fra den 1. ja-
nuar 2012.  

o En helhedsorienteret beskæftigelsesindsats, herunder med fokus på 
tættere opfølgning og håndholdt indsats til udsatte kontanthjælpsmod-
tagere (satspulje).  

o Særlig prioritet til udsatte børn og unge, herunder bedre mulighed for 
kommunerne for at gribe tidligt ind,  

o Børnehuse, permanentgørelse af Træningsskolernes Arbejdsmarkeds-
uddannelse, startboliger, en forebyggelsesstrategi mv. (satspulje).  

o De mest udsatte skal have hjælp, herunder større indsats for at hjæl-
pe prostituerede ud af prostitution, Projekt God Løsladelse, målrettet 
indsats til bekæmpelse af fattigdom og social udsathed, øget uddan-
nelse af indsatte mv. (satspulje).  

o 50 mio. kr. til aktiv indsats i kommunerne over for sygedagpengemod-
tagere.  

o Den tidligere regerings planer om at indføre nye optjeningskrav for at 
modtage velfærdsydelser i Danmark gennemføres ikke.  

 
Regeringen vil afskaffe fattigdomsydelserne i kontanthjælpssystemet, dvs. starthjælp, 
introduktionsydelse, kontanthjælpsloftet og timereglen. Samtidig afskaffes loftet over 
børne- og ungeydelsen. Omlægningerne i kontanthjælpssystemet skal ses i sammen-
hæng med regeringens satspuljeprioriteringer, som blandt andet lægger op til en tættere 
og håndholdt beskæftigelsesrettet indsats for tidligere modtagere af lave ydelser og sva-
ge kontanthjælpsmodtagere. 
 
 
Side 24 
Mere og bedre uddannelse  
Den vigtigste ressource i samfundet er os selv, med den viden og de kompetencer vi har. 
Det er det, der skal sikre en højere levestandard og bedre velfærd. Vi kan ikke konkurre-
re på lav skat, for vi ønsker en god og udbygget velfærd. Hvis Danmark og de danske 
virksomheder skal blive ved med at klare sig i den internationale konkurrence, er det 
blandt andet nødvendigt, at vi giver børn og unge en god og fremtidssikret ballast med 
fra uddannelserne.   
Med oplæg til finanslov for 2012 vil regeringen tage fat på at opgradere uddannelsesind-
satsen. Det er første skridt til at følge op på uddannelsesmålsætningerne i regerings-
grundlaget, styrke indsatsen for flere praktikpladser og skabe plads til mere aktivitet på 
uddannelserne. 
 
Nye initiativer  

o Der afsættes en reserve til regeringens kommende folkeskoleudspil.  
o Praktikpladsindsatsen forstærkes som led i regeringens kickstart:   
o Den nuværende praktikpladsaftale videreføres fra 2011 til 2012.   
o Der afsættes midler til 1.500 nye skolepraktikpladser.  
o Indførelse af sociale klausuler om praktikpladser i offentlige udbud.  
o Forsøg med praktikpladscentre i erhvervsskolerne.  
o Der afsættes yderligere midler til øget aktivitet på uddannelsesområ-

det.  
o Der gøres plads til 170 nye pladser på maskinmesteruddannelserne 

svarende til, at loftet over optaget løftes til det samlede antal ansøge-
re i 2011.  

o Den tidligere regerings reduktion af tilskuddet til efterskoleelever af-
skaffes.  
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o Der afsættes midler til en overgangsordning i 2012, der fjerner delta-

gerbetalingen på suppleringskurser mellem bachelor- og kandidatni-
veau.  

o Den tidligere regerings planlagte omlægning af SU’en annulleres. 
 
Den danske folkeskole skal styrkes. En bedre folkeskole skal give alle børn mulighed for 
at lære så meget som muligt og få et højere fagligt udbytte af undervisningen. Den skal 
give  børnene lyst til og mulighed for at gennemføre en ungdomsuddannelse. Der afsæt-
tes en foreløbig reserve på 152 mio. kr. i 2012 og 202 mio. kr. i 2013 hertil. 
 
Side 25 
Med regeringsgrundlaget har regeringen sat ambitiøse mål på uddannelsesområdet. 95 
pct. af en ungdomsårgang skal gennemføre mindst en ungdomsuddannelse, og 60 pct. 
en videregående uddannelse. Samtidig skal 25 pct. af en ungdomsårgang gennemføre en 
lang videregående uddannelse.   
Det stigende optag på ungdomsuddannelserne og de videregående uddannelser peger i 
retning af, at flere unge fremover vil tage en uddannelse. Derfor er der afsat 420 mio. kr. 
ekstra i 2012 og knap 630 mio. kr. ekstra i 2013 til, at flere kan få en uddannelse. De 
ekstra ressourcer ligger ud over de ca. 1 mia. kr. til højere uddannelsesaktivitet på ung-
domsuddannelserne  og de videregående uddannelser, som allerede er indarbejdet.  
 
Med oplægget til finanslov for 2012 afsættes en reserve på 5 mia. kr. i 2013 til regerin-
gens  højt prioriterede områder fremover, herunder på uddannelsesområdet. 
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Andet:  
 
Søgt på folkeskole 
 
Side 14 
Fremrykning af investeringer 3.2 mia 
 
Side 4 
Folkeskolereform 
 
Side 24 
Den danske folkeskole skal styrkes. En bedre folkeskole skal give alle børn mulighed for 
at  lære så meget som muligt og få et højere fagligt udbytte af undervisningen. Den skal 
give  børnene lyst til og mulighed for at gennemføre en ungdomsuddannelse. Der afsæt-
tes en foreløbig reserve på 152 mio. kr. i 2012 og 202 mio. kr. i 2013 hertil 
 
Søgt: klub, ungdomsskole, 
Intet resultat 
 

 

 

Bestilling, bidrag og kontakt 
UngepakkensNyhedsbrev  udsendes hver tors-
dag til medlemsskoler, og til Ungdomsskoleforenin-
gen øvrige samarbejdspartnere.  
Det er gratis at få brevet, og der opfordres til at du 
sender nyhedsbrevet videre – eller sørger for at vi 
sender til dem der skal have det. 
 

Bidrag til UngepakkensNyhedsbrev modtages på 
ung@ungdomsskoleforeningen.dk eller kontakt 
Mikael Hansen på 66 149 149. eller 
mh@Ungdomsskoleforeningen.dk 
 
Ældre nyhedsbreve findes på her. 

 
 


